

焦作市四大怀药保护和发展条例

(2025年6月26日焦作市第十四届人民代表大会常务委员会第二十次会议通过)

2025年7月31日河南省第十四届人民代表大会常务委员会第十八次会议批准)

第一条 为了加强对四大怀药的保护,传承怀药文化,促进怀药产业高质量发展,根据有关法律、法规,结合本市实际,制定本条例。

第二条 本市行政区域内四大怀药的保护管理、产业发展和文化传承等活动,适用本条例。

本条例所称四大怀药(以下简称怀药),是指本市行政区域内生长的怀山药、怀地黄、怀牛膝、怀菊花。

本条例未作规定的,适用有关法律、法规的规定。

第三条 怀药保护和发展应当遵循政府引导、市场运作、品牌保护、绿色发展、行业自律、公众参与的原则。

第四条 市、县(市)、区人民政府应当加强对怀药保护和发展工作的领导,将其纳入国民经济和社会发展规划,完善相关政策体系,协调解决怀药保护和发展中的重大问题,所需经费列入同级财政预算。

乡镇人民政府、街道办事处协助做好本辖区内怀药保护和发展具体工作。

第五条 农业农村部门是怀药保护和发展工作的主管部门,负责怀药种质资源保护、种苗繁育、种植规范的监督管理和指导服务等工作。

市场监督管理部门负责怀药制品相关生产经营活动、质量安全的监督管理和知识产权保护等工作。

中医药管理部门负责怀药药材保护的专业指导工作。

发展改革、教育、科技、工业和信息化、公安、财政、人力资源社会保障、自然资源和规划、林业、生态环境、交通运输、商务、文化广电和旅游等部门按照各自职责,做好怀药保护和发展相关工作。

第六条 怀药行业协会应当建立健全行业规范,加强行业自律和诚信建设,引导会员依法生产经营,开展政策宣讲、品牌保护、市场推介、人才培养等活动,维护行业合法权益,推动怀药产业健康有序发展。

第七条 农业农村、林业等部门应当加强对怀药种质资源的保护和利用。

鼓励和支持高等院校、科研单位、怀药生产企业、农民专业合作社建立怀药种质资源基地,开展种质资源科学研究,开发培育优质高产怀药新品种。

鼓励单位和个人建立怀药区域性特色良种繁育基地,加强对地品种的保护,开展提纯复壮。

怀药生产企业、农民专业合作社应当根据质量安全控制要求

焦作市第十四届人民代表大会常务委员会公告

第八号

《焦作市四大怀药保护和发展条例》已经焦作市第十四届人民代表大会常务委员会第二十次会议于2025年6月26日通过,河南省第十四届人民代表大会常务委员会第十八次会议于2025年7月31日批准,现予公布,自2025年10月1日起施行。

焦作市人民代表大会常务委员会

2025年8月12日

壮、种苗扩繁和推广应用工作,推动种子种苗标准化、专业化、市场化发展。

第八条 农业农村部门应当制定完善怀药种植标准和技术规范,创新绿色生态种植模式,加强对怀药种植过程中农药、肥料等农业投入品使用的管理和指导,推广使用生物有机肥、绿色综合防控技术。

怀药生产经营者不得在生产经营过程中使用国家禁止使用的农业投入品以及其他有毒有害物质,不得超范围、超剂量使用农业投入品。

第九条 工业和信息化、科

技、农业农村、中医药管理等部门应当按照各自职责,加强对怀药加工的指导和服务,支持怀药生产企业、农民专业合作社、家庭农场、种植户以及从事怀药产地收购、初级加工、销售的生产经营者进行技术改造、设备更新和工艺提升。

鼓励和支持怀药生产经营者运用现代科学技术开展怀药提取、饮片炮制等技术研究,开发以怀药为主的药食同源产品和配方中药制剂等,提升精深加工能力和水平,挖掘怀药药食价值。

第十条 市、县(市)、区人民政府应当组织农业农村、商务等部门和媒体,对外展示推介怀药产品、怀药品牌,提升消费者对怀药产品的认知度和认可度。

第十一条 农业农村、商务等部门应当推进怀药产业标准化建设,完善怀药种植、加工、贮存、运输、销售等标准体系,指导怀药生产经营者按照标准开展生产经营,提高怀药产业整体质量。

鼓励社会团体、企业制定高于国家标准、行业标准、地方标准的怀药团体标准、企业标准。

怀药生产经营者应当按照相关标准和技术规范加工,不得使用不合格原辅料,不得掺杂、掺假、以假充真、以次充好或者以不合格产品冒充合格产品。

第十二条 市、县(市)、区人民政府应当加强对怀药地理标志的保护,不得使用不规范的地理标志专用标志。

第十三条 农业农村部门应当建立健全怀药品牌运行管理制度,推进怀药区域公用品牌、企业品牌和产品品牌的培育、推介,加强“温县铁棍山药”、“武陟地黄”等区域公用品牌的保护和使用管理。

第十四条 市、县(市)、区人民政府应当组织农业农村、商务等部门和媒体,对外展示推介怀药产品、怀药品牌,提升消费者对怀药产品的认知度和认可度。

第十五条 区域公用品牌持有者应当严格执行准入管理规范,提升产品在外形态、内在品质、包装标识的统一性,定期评估授权对象的品牌使用情况,并对授权对象进行动态调整。

鼓励社会团体、企业制定高于国家标准、行业标准、地方标准的怀药团体标准、企业标准。

怀药生产经营者应当按照相关标准和技术规范加工,不得使用不合格原辅料,不得掺杂、掺假、以假充真、以次充好或者以不合格产品冒充合格产品。

第十六条 鼓励怀药生产经营者依法申请使用怀药地理标志专用标志。

知识产权管理部门应当向社会公开怀药地理标志专用标志的申请条件、使用规则以及管理细则,并对怀药地理标志专用标志的印刷、发放、数量、使用等情况进行日常监督管理。

第十七条 市、县(市)、区人民政府应当加强对怀药地理标志专用标志的保护,不得使用不规范的地理标志专用标志。

第十八条 市、县(市)、区人民政府及其有关部门应当加强对怀药文化的宣传推广,深入挖掘、整理怀药文化和历史遗存,促进优秀怀药文化的传播和交流。

鼓励单位和个人开发具有怀药元素的文创产品,拓展延长怀药产业链条,促进怀药与食品餐饮、医疗保健、美容养生、观光旅游、太极拳文化等产业深度融合。

第十九条 市、县(市)、区人民政府应当加大对怀药产业的政策扶持,加大资金投入,支持怀药全产业链标准体系、质量安全检验检测体系、区域品牌建设与文化传承等,推动怀药优势特色产业集群建设,增强怀药产业综合效益和竞争力。

鼓励和支持社会资金投资怀药产业,促进怀药产业壮大发展。

第二十条 鼓励金融机构创新金融产品,改善金融服务,加大对怀药产业发展的信贷支持力度。

鼓励保险机构创新发展怀药地方特色保险,支持怀药生产经营者参加政策性农业保险或者购买商业保险。

第二十一条 市、县(市)、区人民政府应当加强怀药产业现代物流平台建设,完善仓储、物

流等配套设施,培育怀药交易市场,建设怀药仓储物流基地和展示销售中心。

第二十二条 市、县(市)、区人民政府应当支持高等院校、科研单位、怀药生产企业建立实验室、工程技术研究中心、专家工作站等,促进怀药产业关键技术、产品的研发和科技成果转化。

第二十三条 市、县(市)、区人民政府应当加强怀药专业人才队伍建设,引进和培养怀药种植、加工、研发、营销、文化传承等专业技术人才,为怀药产业发展提供人力支持。

第二十四条 文化广电和旅游部门应当加强怀药相关非物质文化遗产的保护、传承和发展工作,对列入非物质文化遗产名录的项目和代表性传承人给予支持。鼓励和支持非物质文化遗产代表性传承人对怀药种植与炮制、民间手工技艺等非物质文化遗产项目,开展授徒、传艺、研学、交流等传承传播活动。

第二十五条 市、县(市)、区人民政府及其有关部门应当加强对怀药文化的宣传推广,深入挖掘、整理怀药文化和历史遗存,促进优秀怀药文化的传播和交流。

鼓励单位和个人开发具有怀药元素的文创产品,拓展延长怀药产业链条,促进怀药与食品餐饮、医疗保健、美容养生、观光旅游、太极拳文化等产业深度融合。

第二十六条 任何单位和个人有权对冒用怀药区域公用品牌、地理标志、注册商标以及伪造产地、质量安全不达标等违法行为进行投诉或者举报。

农业农村、市场监督管理等部门发现违法行为或者收到投诉、举报,应当及时依法处理。

第二十七条 市、县(市)、区人民政府应当组织市场监督管理、农业农村等部门开展联合执法、重点治理等工作,推动开展跨区域执法协作和维权援助,维护怀药生产经营秩序。

第二十八条 有关部门及其工作人员在怀药保护和发展工作中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的,对负有责任的领导人员和直接责任人员,依法给予处分;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

第二十九条 违反本条例规定的其他行为,法律、法规已有法律责任规定的,从其规定。

第三十条 本条例自2025年10月1日起施行。

本报讯(记者杨景鹏)近日,我市印发《焦作市旅游“串珠成链”专项行动方案》,提出围绕“山、河、拳、城”,以云台山为龙头,串联黄河、太极拳、北部山区、中心城区等核心资源,持续擦亮文旅品牌。

做强城市新业态新场景。高质量建设麦里田园综合体、百年矿业遗址公园等项目,改造提升南水北调文旅小镇、恩州驿古街、焦作高塔实景演出、太行盆景园等项目,打造城市网红打卡地。推进工业遗产保护与城市更新、公共服务深度融合,将西大井1919历史文化街区、陶瓷文化创意园、平东里建设成为集文化展示和休闲娱乐于一体的工业体验街区。

在城区谋划实施云台山主题文旅街区项目,打造山水文化与景区融合消费场景;加大对消费集聚区的升级改造力度,打造一批夜游、夜购、夜娱场景。引导焦作万达广场、丹尼斯百货、百货大楼、鸿运国际商城等传统商业综合体嵌入文旅小剧场、数字展览等新业态空间,让文化活动、非遗展演、创意市集、文艺演出常态化走进商圈。

激活展会经济、演艺经济、视听经济,精心办好“一赛一节”,积极承办国家级、省级大型体育赛事,提升会展、演唱会、文化艺术节的规模及成效,鼓励视听制作机构到文旅场所创作拍摄,打造“跟着赛事游焦作”“跟着音乐游焦作”等文旅新品牌。

壮大云台山龙头企业。谋划和实施一批“云系列”转型提升项目,加快推动凤凰岭森林动物乐园、猕猴谷心跳乐园、茱萸峰高空互动体验等项目,进一步丰富产品供给、激发消费活力。密集开展创意策划、热点营销,持续打造“王维诗里的云台山”“14亿年云台地貌奇观”等特色IP,实现破圈出彩、圈粉引流。

擦亮太极拳世界名片。厚植太极拳发源地文化优势,举办太极拳传承发展交流大会和国际化赛事活动,推动太极拳高质量传承发展。加快陈家沟改造提升工程建设,挖掘太极拳蕴含的黄河文化、河洛文化。制定“全球太极”传承推广战略,持续开展“一带一路”中国太极文化世界行活动;开发面向不同年龄阶层的“轻松学太极”产品,推动太极拳数字化、年轻化、时尚化、国际化。

打造沿黄文化旅游带。系统推进黄河文化遗产保护和活化利用,深挖嘉应观、人民胜利渠、锁水闸等黄河治理史迹,讲好治黄兴水故事。加快建设嘉应观、陈家沟、人民胜利渠3处核心展示园以及太极文化集中展示带和一批特色展示点,打造大黄河之旅的重要承接点、目的地。做好黄河湿地国家级自然保护区生态保护区,打造集生态屏障、文化弘扬、休闲观光为一体的沿黄生态文化廊道。

实施“景区焕新”工程。提升神农山、青天河、市森林动物园、嘉应观、南水北调·天河公园、大沙河生态公园、西大井1919文旅景区、韩园等重点景区旅游产品质量。到2027年,重点景区能够提供常态化演艺活动;紧跟市场年轻化趋势,持续推出春游季、戏水季、登山季、红叶季、冰雪季等不同主题产品。统筹市、县两级文艺资源,让文化活动、非遗展演、创意市集、文艺演出常态化走进景区,形成“文化润景”的生动局面。

(上接A02版) 坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,弘扬教育家精神,自觉做到潜心治学、虔诚问道、悉心育人,用实际行动影响和带动学员。对师德师风不良或者不适宜从事党校(行政学院)工作的,调整工作岗位或者调离党校(行政学院)。

第六十一条 弘扬理论联系实际的马克思主义学风,倡导崇尚学习、勤奋学习的风气。聚焦党和国家事业发展的重大理论和实践问题,鼓励教师与学员之间、学员相互之间切磋交流,实现教学相长、学学相长。

第六十二条 党校(行政学院)应当重视党校(行政学院)的教室、图书馆(室)、宿舍、食堂、信息化设施等干部教育培训必需的基础设施建设,按照实用、安全、有效、节约的原则改善办学条件。

第六十三条 党校(行政学院)应当加强校院(行政学院)的教室、图书馆(室)、宿舍、食堂、信息化设施等干部教育培训必需的基础设施建设,按照实用、安全、有效、节约的原则改善办学条件。

第六十四条 党校(行政学院)应当认真履行全面从严治党主体责任,主要负责人是机关党建工作第一责任人,各级党组织书记是机关党建工作直接责任人,其他班子成员落实“一岗双责”,抓好职责范围内的党建工作。

第六十五条 行政管理和后勤服务是党校(行政学院)各项工作运转的重要保障。党校(行政学院)应当按照管理科学化和服务规范化的要求深化改革创新,坚持勤俭办学、厉行节约、严格管理、提高管理水平、服务质量、保障能力。

第六十六条 党校(行政学院)应当加强图书室(室)建设,做好纸质文献和数字资源的采集、整理、保护和开发利用,积极推进数字资源建设工作。

第六十七条 各级党委和政府应当重视党校(行政学院)的教室、图书馆(室)、宿舍、食堂、信息化设施等干部教育培训必需的基础设施建设,按照实用、安全、有效、节约的原则改善办学条件。

第六十八条 党校(行政学院)应当做好网络安全和信息化工作,提高教学、科研、管理和服务的数字化水平。

第六十九条 党校(行政学院)应当加强图书馆(室)建设,做好纸质文献和数字资源的采集、整理、保护和开发利用,积极推进数字资源建设工作。

第七十条 党校(行政学院)应当加强校院(行政学院)的教室、图书馆(室)、宿舍、食堂、信息化设施等干部教育培训必需的基础设施建设,按照实用、安全、有效、节约的原则改善办学条件。

第七十一条 各级党委和政府以及有关部门、各级党校(行政学院)、学员所在单位和学员本人,应当严格执行和遵守本条例,自觉接受党内监督、社会监督和群众监督。

第七十二条 各级党委应当对本条例执行情况进行监督检查。对于违反本条例的,依规依纪依法追究有关单位、人员的责任。

第七十三条 中央党校(国家行政学院)和地方党校(行政学院)设立的分校,按照本条例执行。党政部门、国有企业、普通高等学校、科研院所等所党组织设立的党校,参照本条例执行。具有党校(行政学院)性质的其他培训机构,可以参照本条例执行。

第七十四条 本条例由中央党校(国家行政学院)负责解释。

第七十五条 本条例自发布之日起施行。

(新华社北京8月11日电)

围绕“山、河、拳、城”
我市将持续打造特色鲜明文旅品牌



8月10日,马村区待王街道小王村毛纱厂的生产车间机器轰鸣,100多台纺纱设备飞速运转,一派繁忙景象。今年以来,该村坚持党建引领,聚焦治理效能提升,成功引入毛纱初加工项目。据介绍,该项目总投资1000余万元,提供30余个就业岗位,为该村经济发展注入蓬勃活力。

本报记者 宋崇飞 摄

(上接A01版) 今年年初以来,该区项目服务小分队始终践行“随叫随到、服务周到、说到做到”的服务理念,抓好“点对点”“一对一”协调服务,采取专人盯、团队盯、前期盯、落地盯、推进盯、开工盯、投产盯、达效盯的“八盯策略”,做好政策落实、项目落地、要素保障、难题解决等项服务工作,对外公布22家区直单位电话和邮箱,拓宽问题反馈渠道,并加强与配合部门协调沟通,形成工作合力。该区项目服务小分队重点围绕项目“地”“图”“证”“钱”等方面存在的堵点、难点问题上门协调解决。针对企业以及项目建设单位资金短缺的实际,该区项目服务小分队充分协调行业主管部门、街道办事处、银行机构,采取“行业部门+街道+银行机构”的模式,为4395家市场主体授信41.58亿元,为4202家市场主体放贷37.57亿元。数字经济是解放区未来发展的重头戏。该区委副区长、区长王怀贵带领数字经济发展专班项目服务小分队,围绕数字基础设施、卫星遥感、低空经济及无人机等板块,制定8个重点项目、20个招商项目、8个数字经济现

有企业以及3个向上争取项目工作台账,每月调度工作进展情况。在服务协调焦作超级云计算中心项目的“窗口指导”过程中,带领区发改委、区工信局等有关部门与市发改委、中科院信息工程研究所等多方进行沟通对接,完成超算中心项目“窗口指导”申报书编制工作,并上报省市有关部门。该区项目服务小分队组织协调河南中纬测绘规划信息工程有限公司完成“数据要素”典型场景“全科网格综合管理平台”的申报和编制工作,并推荐至省市上级部门。

第十一章 办学保障

第六十五条 行政管理和后勤服务是党校(行政学院)各项工作运转的重要保障。党校(行政学院)应当按照管理科学化和服务规范化的要求深

化改革创新,坚持勤俭办学、厉行节约、严格管理、提高管理水平、服务质量、保障能力。

第六十六条 党校(行政